



MINISTERUL CULTURII, CULTELOR ȘI PATRIMONIULUI NAȚIONAL

CABINET MINISTRU

CABINET MINISTRU
Nr. 227
Data: 2007/009

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
DOMNULUI DEPUTAT MIRCEA IRIMESCU

Referitor la întrebarea dumneavoastră nr. 596-DRP, cu privire la inițierea unor acțiuni dedicate aniversării a 650 de ani de la întemeierea statului medieval Moldova, vă comunicăm următoarele:

Împlinirea a 650 de ani de la întemeierea statului medieval Moldova (1359-2009) reprezintă un moment semnificativ al istoriei naționale, pe care instituțiile culturale vor fi onorate să-l marcheze, dimpreună cu toate autoritățile locale implicate. Astfel, în funcție de posibilitățile instituționale și, mai ales, de cele financiare, serviciile de specialitate din minister doresc să colaboreze cu eventualul Comitet de organizare pe plan local a aniversării în discuție și care, probabil, este și promotorul acțiunilor menționate în întrebarea Dumneavoastră.

La aceste acțiuni, care sunt deja preconizate, intenționăm să propunem Comitetului de organizare asocierea altor câtorva în care s-ar putea implica ministerul nostru, și anume:

- **Punerea în valoare a repertoriului Teatrului „Vasile Alecsandri”,** prin câteva spectacole care ar putea fi incluse în acest proiect: „Chirița & ceilalți”, cânticele comice de Vasile Alecsandri și „Fugit irreparabile tempus” (recital de poezie);
- Organizarea unui **spectacol itinerant cu Tudor Gheorghe;**
- Organizarea unui **turneu zonal al ansamblului „Cununa Carpaților”** al Centrului Național de Artă „Tinerimea Română” (cântece și dansuri populare);
- **Proiecția filmelor „Ștefan cel Mare”,** regia Mircea Drăgan și „**Mircea**”, regia Sergiu Nicolaescu;
- **Emiterea unor timbre dedicate evenimentului.**

Vă rugăm, prin urmare, să ne precizați autoritatea sau persoanele care se ocupă pe plan local de acest proiect. Un alt element de real folos ne-ar fi precizarea datelor (perioadei) în care se preconizează desfășurarea acestor manifestări.

Suținerea financiară a Programului dedicat aniversării a 650 de ani de la întemeierea statului medieval Moldova s-ar putea realiza numai după definitivarea, împreună cu organizatorii locali, a acestor posibile elemente de program și, ulterior, prin identificarea resurselor bugetare legale.

Menționăm, totodată, că, având în vedere importanța istorică a acestei aniversări, mai multe instituții culturale subordonate Ministerului vor marca evenimentul în discuție prin intermediul unor activități culturale de ținută, incluse deja în planul acțiunilor pe anul 2009.

Spre exemplu, Muzeul Național de Istorie a României va derula proiectul expozițional **„Nasc și la Moldova oameni”**, planificat a avea loc în perioada septembrie 2009-martie 2010, la sediul instituției muzeale. Proiectul ar urma să fie realizat în colaborare cu alte instituții muzeale din țară.

Complexul Muzeal „Bucovina” va organiza două evenimente culturale, respectiv o expoziție „Moldova-650” (în perioada 22.04-03.05 a.c.) și un simpozion : “Artă și civilizație medievală- Moldova-650” (în perioada 26-28.11 a.c.). În cadrul simpozionului se intenționează editarea a două lucrări științifice și emiterea unei medalii aniversare. Instituția muzeală, subordonată Consiliului Județean Suceava a solicitat sprijinul financiar al Ministerului Culturii, Cultelor și Patrimoniului Național, în vederea concretizării proiectelor mai sus menționate.

Având în vedere calitatea de instituții specializate a acestor muzee, considerăm că proiectele pe care și le-au propus au ținuta culturală impusă de momentul istoric aniversat.

Cu toate acestea, cuprinderea unor acțiuni precum cele sugerate de dumneavoastră într-un program coerent, în coordonarea Ministerului Culturii, Cultelor și Patrimoniului Național este condiționată de mai mulți factori, între care cel mai important este cel financiar, evaluarea disponibilității bugetare fiind în acest moment prematură, date fiind condițiile economico-financiare generale.

Un al factor ce trebuie luat în considerare se referă la faptul că, așa după cum știți, nu toate instituțiile muzeale sau de spectacole sunt subordonate Ministerului Culturii, Cultelor și Patrimoniului Național (cum este și cazul Complexului Muzeal Bucovina, nominalizat de dumneavoastră). Astfel, potrivit principiului descentralizării și al autonomiei decizionale, ca și regulilor de finanțare prevăzute de actele normative în vigoare, participarea la anumite programe sau proiecte culturale nu poate fi impusă de la nivel central, ci doar propusă operatorilor culturali, sub forma unor programe de finanțare, la care aceștia au acces pe baze competitive.

Luând în considerare cele menționate mai sus, vă asigurăm, stimate domnule deputat, că Ministerul Culturii, Cultelor și Patrimoniului Național va acorda o atenție deosebită aniversării acestui mare eveniment al istoriei naționale, implicându-se cu toată disponibilitatea în limita – desigur – a resurselor financiare și competențelor administrative stabilite de lege.

Cu stimă,



Theodor PALEOLOGU
MINISTRUL CULTURII, CULTELOR
ȘI PATRIMONIULUI NAȚIONAL

